



## 做好截污活污水文章 持续改善南湖水环境

“迟日江山丽，春风花草香。”在春意盎然的美好时节，南湖也唱响了复苏之歌，尽显秀美之态。绿色是高质量发展的底色，也是高品质生活的成色，南湖的水环境治理坚持“绿水青山就是金山银山”重要理念。为了这一湖澄澈透亮，南湖新区一直在行动，南湖治水人以众志成城的决心共同治理南湖，奋战在改善南湖水环境的第一线。

熟悉岳阳的人们会发现，南湖的水质在这两年悄然发生了改变，从蓝藻侵略到湖水盈盈，从垃圾漂浮到湖面洁净，从凌乱的水草丛生到规范化的生态水生植物……南湖的面貌日新月异，成为了南湖旅游的一张“高颜值名片”。



南湖景色 刘汀兰 摄

美丽南湖 汪平 摄

### 严峻挑战：电排改造+久雨未晴

为了治理这一汪碧水，南湖治水人无时无刻不在战斗。然而，去年年底以来持续多月久雨未晴，缺乏光照，导致水中缺氧，南湖局部出现鱼死亡现象；连续降雨也给南湖周边雨污泵站、管网造成严重负担，面对城区因降雨而涌入的污水，实际抽排能力仅达到设计要求的50%，雨季过污水不能及时抽排，导致污水溢流；加之南湖电排整体改造，降低了南湖水位，彻底阻断南湖流域水体的整体流动，造成水体自净能力下降。天气回暖，水温上升，蓝藻在南湖爆发的可能性也大大增加。“南湖保卫战”迫在眉睫，同时还面临一个严峻的挑战——南湖电排整体改造。去年9月20号，南湖电排站扩容改造工程启动，预计今年5月份全面完成，确保今年汛期前能投入使用。

据了解，新建成的南湖电排能发挥出更大的排渍、防洪作用。目前电排主体工程已经完工，下一步将进行机电安装，也即水下工程，为配合工程顺利施工，南湖水位须在原有基础再降1.5米，这给南湖水环境的治理带来了极大的挑战。

### 策略与防控：未雨绸缪，源头处抑蓝藻

面对挑战，南湖治水人没有临阵脚。早在2016年，南湖新区就画好了一个圈，从外源处开始，不遗余力整治南湖，优化南湖水质。河长们日复一日风雨无阻地为这一汪碧水巡河、出谋划策。如今，每个不辞辛劳的护湖行动都成了保护南湖的坚实后盾。

昔日龙山烧烤长盛不衰，但人们不知道的是，龙山横亘整个南湖的南面，千百灶烧烤炉带来巨大经济效益的同时，也给南

湖注入了不可忽视的生活污水。为杜绝污水进入南湖，让南湖焕发生机，南湖新区不惜挥毫大手笔做出一系列举动：取缔龙山烧烤，龙山原老居民迁出，其房子征收改造成民宿，且从2016年起，龙山片区禁养生猪。为这一汪碧水实现“河畅、水清、岸绿、景美”的生态河流目标全面发力。

阻断来源只是其中之一的方法，疏管网、通脉络，才是硬道理。为了让南湖水质的外源污染得到有效控制，沿湖岸蜿蜒28.2公里的环南湖交通三圈内，一条绵延百余公里的“地龙”——环南湖周边截污管网的建设正在快速推进中。项目建成后，可将环南湖周边约3万多人生活污水进行截流，按照全市统一管网规划及海绵城市概念，对南湖周边管网彻底实施雨污分流。

为从根本上改善南湖水质，抑制蓝藻生长，南湖治水人运用了强化生物治理措施。此前投放鱼类以经济效益为主，现在

则以优化南湖水质为主，加大了清水型鱼类的投放力度。同时，加大了南湖的水生植物种植密度，水底下潜藏着沉水植物，湖面则以生态浮岛为主，还有荷花等挺水植物，它们都是保卫南湖的绿色卫士，等到这些水生植物次第绽放，南湖将会添加一道亮丽风景。此外，还加大了生物制剂投放量，全力削减南湖湖污染总P、总N因子，提前防控蓝藻爆发。

尽管挑战仍在，蓝藻危机已临近，但都是短时期的。近年来，南湖流域范围内全面实施河长制，制定“截污、禁养、清淤、活水、严管”十字方针，坚持把源头治理作为南湖水环境整治的重中之重，做好截污活污水文章，持续改善了南湖水环境质量。目前，南湖中心区域已达Ⅲ类标准，被评为湖南最美湖之一。阳春三月，草长莺飞，游人们尽情游湖踏青去吧，一览南湖旖旎风光。（叶芬）

## 落实巡视整改工作 杜绝问题再发生

本报讯(刘汀兰)为贯彻落实省委第七巡视组巡视岳阳反馈意见中涉南湖新区部分的整改工作，3月15日下午，区工委书记李运帷主持召开南湖新区工委巡视整改工作动员会。

会上，区工委委员、纪工委书记郑星传达了市委巡视整改工作推进会议的精神，并宣读了关于落实省委第七巡视组巡视反馈意见的整改方案。就进一步落实整改工作，李运帷强调，要认真领会巡视整改工作内容，积极主动抓好落实；要提升站位，深刻认识到做好巡视整改工作的重要性；要压实责任，坚持问题导向，不折不扣地把巡视整改工作的各项要求落实到位；要立足长效，巩固成果，抓好巡视组反馈意见中具体问题的整改工作，深刻反思问题产生的根源，杜绝类似问题再次发生。李运帷表示，全区上下要以此次巡视整改为契机，不断强化党的领导核心地位，切实加强各级领导班子和干部队伍建设，努力营造风清气正、干事创业的政治生态，为加快南湖高质量、跨越式发展提供坚强有力的政治保证、组织保证。

## 周末巡河“不打烊”

本报讯(李佳)巡河不停步，周末“不打烊”。3月16日，区工委书记、管委会主任、总河长雷欣一行放弃周六休息时间，来到南湖周边开展巡河工作。

当天上午，雷欣一行首先沿南湖督查，重点查看了麦子港社区水质情况。随后，针对八仙台社区雨水管网工程建设、湖滨社区城乡环境整治等情况，雷欣一行现场进行了察看，详细询问了负责人相关情况，并提出整改意见。座谈会上，雷欣表示，2月份南湖省控断面水质达到Ⅲ类水要求，这是大家共同努力的结果，但不能因此松懈，区环保分局要加强水质监测，及时通报。她强调，各相关部门要突出责任、落实责任，敢于担当、主动担当。要妥善解决好八仙台片区雨水管网建设，确保八仙台片区雨水管网接入市政管网；要突出问题导向，常态化、阶段性推进工作开展，按时间节点全面完成三清理、四拆除、三提升整治行动。

## 文化惠民 为群众补给“精神粮食”

本报讯(许倩昭)为大力弘扬雷锋精神，3月15日上午，区工委委员、管委会副主任方克君带领相关部门负责人来到索街道办事处、金鹤小学开展三月学雷锋“湖湘文化送春风”活动。

活动现场，方克君一行来到索街道办事处，给索街道社区居民送去精心挑选的文化、生活、科学类图书、儿童图画绘本等共计500册，进一步加强了基层书屋硬件建设。随后，方克君一行来到金鹤小学，为他们送去图书200余册，不仅满足了学校师生的阅读需求，还营造了全民读书的书香氛围。赠书结束后，大家和湖滨学校、金鹤小学爱好美术的师生一起参观了茶博城达观美术馆，现场学生认真聆听，积极参与互动，收获颇多。

## 现场咨询教你消费维权

本报讯(周颖)2019年是“信用让消费更放心”消费维权年，为提升市民消费维权意识，近日，南湖新区消费者协会、南湖工商分局联合南湖食药分局、市华润燃气、长沙银行南湖支行、盐业公司、烟草公司、酒类行业协会、爱尔眼科等7家单位举办了大型现场咨询服务活动。

活动现场专门设立消费投诉咨询台，并向市民发放知识读本，宣讲法律知识。工作人员对“老年人消费如何防范诈骗”“保健品消费陷阱”等市民关注的热点问题进行了重点宣传讲解，并对收缴的假冒伪劣商品进行集中展示、现场辨别。

据了解，活动开展前，南湖工商分局组织全局各所进行假冒伪劣商品的清理，共查获假冒伪劣商品186件，并按程序进行了销毁。2019年以来，南湖工商分局在消费维权上敢作为，充分发挥各种投诉渠道的受理和调解职能，共受理12315全国互联网投诉案件及12345政府热线转办投诉案件65件，处理65件，结案率100%，满意度100%，挽回经济损失8万余元。



活动现场 周媛 摄

## 湖滨街道 现场观摩促提升

本报讯(黄亚文)3月18日下午，湖滨社区党总支结合党员活动日，由社区副书记冯帆和熊金凤带领社区班子成员以及社区党员、居民小组长等50余人，赴汨罗市乡村示范点白水镇西长村和屈子祠镇伏林村进行参观学习。

通过参观，湖滨社区一行人了解到，西长村为抓好整治工作，全村人拿出1000元作为人居环境改善资金，把西长村划分为5个环境卫生监督片区，由党员带头，把环境责任层层落实到组、到户、到人。屈子祠镇伏林村汤家屋场正在进行统一“白改黑工程”，“屋场人”纷纷自愿捐款，为家乡做贡献。湖滨社区党员们一致表示，此次汨罗村人居环境整治的学习考察，收获的是思想碰撞、精神鞭策和守旧思想观念意识更新。

## 求索街道 参观学习取经验

本报讯(付宇奇)3月19日，求索街道工委委员李海翔带领天灯社区学习团前往湖滨街道湖滨社区和虎形山社区集中参观学习社区治理和人居环境整治工作。

参观过程中，李海翔就打造社区特色、提升社区服务水平、党建引领社区建设以及提升辖区环境治理水平与大家进行了深入的交流探讨；湖滨与虎形山社区负责人分别就社区阵地建设星级化、服务精准化、党建工作品牌化的尝试与做法进行了交流发言。通过此次参观学习，学习团全体成员充分认识到了打好人居环境整治这场硬仗需要开拓新思路，需要学习和借鉴先进社区的工作经验。

## 月山管理处 关爱女性 关注健康

本报讯(乔楠)为更好地给辖区内育龄妇女提供生育、生殖保健等优质服务，切实保障育龄妇女身心健康，3月19日，月山管理处卫计办联合南湖社区卫生服务中心开展了以“关爱女性健康，共建幸福家庭”为主题的免费“三查”活动。

社区针对辖区内育龄妇女人群，除了在小区人员较集中的地方张贴“三查”通知，还通过微信群、妇女组长上门宣传以及对登记在册的育龄妇女逐个打电话通知的方式，确保了“三查”覆盖率达到100%。活动现场，社区卫生服务中心的医务人员针对常见的妇科疾病，开展咨询、诊疗服务，积极宣传疾病预防知识，并认真答疑解惑，现场诊察80余人次。

## 龙山管理处 蹄疾步稳扮靓人居环境

干净整洁的街道小巷、特色鲜明的篱笆围墙、宽阔平整的文化广场……穿梭在龙山的城镇与乡村，处处景色宜人，一个生态宜居、精致美观的新龙山正在慢慢变为现实。

今年2月以来，龙山管理处在深化城乡人居环境整治行动中，始终坚持从解决人民群众最关心、最直接、最现实的环境问题入手，围绕“干净、整洁、有序”的目标，高定位、立标杆持续发力，从宣传动员到摸底排查再到集中整治，广泛凝心聚力、群策群力、精准发力。通过一个月的努力，城乡人居环境整治工作渐入佳境，城乡面貌发生了可喜变化。

### 老旧墙体“穿新衣” 提升乡村颜值

双塘村湖南吉祥工厂和双塘小学门口等多处围墙都被改造成了图文并茂的公益文化墙，这些公益文化墙集美观性、知识性、观赏性于一体，为龙山增添了文明向上的浓厚氛围，成为了一道新风景。

### 荒芜空地“硬着陆” 丰富文化生活

文化是民族的血脉和灵魂，是人民的精神家园，是推动发展的重要支撑。龙山管理处正在将黄梅组荒芜空地及职院后门荒芜空地修建成村民文化休闲小广场，满足老百姓日益增长的文化

需求，这里将成为新农村建设一道亮丽的风景线，成为村民生活中一个共同的文明乐园。

### 裸土间隙“披绿装” 增添生活色彩

农村生态绿化建设是社会主义新农村建设的重要内容。龙山管理处将砖厂荒芜空地、道路等地方整治覆绿，共计新增绿化面积1500余平方米，其中美化村组道路近1200余米。绿化给村

### 休闲需求，这里将成为新农村建设一道亮丽的风景线

民带来的不仅是绿色的环境，更是美丽的心情。

### 下一步，该管理处将以“党建+”为抓手

加大城乡人居环境整治的工作力度，向过去的龙山说“再见”，向未来的龙山招手！（陈思辰）

## 南湖街道 吹响“同治社区”集结号

为打造南湖名片，丰富城市客厅，南湖街道“同治社区”的建设已全面启动。这是一项政府、社区、社会力量共同参与的网格化、系统化、常态化社区治理工程，涉及社区人居环境治理、公共秩序维护、生态绿色保持、健康养老建立以及幼儿托管开展等系列提升居民素质、提升环境质量、提升城市品位、提升居民幸福指数等方面，是一场顺应时代、顺应潮流的治理改革，是一项功在当代、利在千秋的好事。

“同治”指社会勠力同心，共同治理。欢迎街道内外的老党员、老干部、老同志、企事业单位工作人员、社会贤

达、青年俊杰、大学生、中学生甚至是小学生，积极参与到“同治社区”建设的志愿者行列，进社区、到楼栋，参与社区治理。志愿者岗位设有：楼栋管理员、治安调解员、卫生保洁员、卫生监督员、老年人护理员、小学生辅导员、物业协理员、社区文体员、社区安全员、心理咨询师。

为了便于志愿活动的开展，街道将建立志愿者工作站，根据您的情况，量身打造活动内容，科学搭建活动平台，合理调配活动时间。街道还将出台系列服务志愿者的措施，如通过媒体报道先进事迹、组织志愿者开展活动、评选优秀志愿者予以奖励、

优先推荐志愿者就业等，竭诚为您的志愿服务打开方便之门。（赵西华）

### 志愿者报名电话

- 南湖街道:2991198 联系人:李 芳
- 长檀社区:8532168 联系人:彭文彬
- 畔湖湾社区:8981039 联系人:朱光明
- 金锦社区:8918176 联系人:方 芳
- 刘山庙社区:8697980 联系人:李凤辉
- 麦子港社区:8818891 联系人:甘亚辉
- 金锦社区:8918176